

# Нужна ли России государственная идеология?

**Сергеев Алексей Аронович,**  
профессор кафедры теории и истории государства и права  
Академии труда и социальных отношений (АТиСО),  
доктор юридических наук  
aasergeev@mgou.ru

Статья продолжает развернувшуюся в последние годы дискуссию по поводу конституционного запрета на установление в России государственной или обязательной идеологии. История показывает, что государственная идеология, не овладевшая умами людей в честном и открытом состязании с иными взглядами и доктринами, а внедренная сверху, в качестве обязательного элемента политики государства в отношении населения, в переломный момент сдавала позиции без боя и оказывалась неспособной защитить те ценности, которые провозглашала. Автор статьи отмечает удивительную цикличность перемен в духовной жизни страны по мере смены эпох и размышляет о том, какие идеологические начала востребованы сегодня в российской правовой системе.

**Ключевые слова:** государственная идеология, правосознание, политические права.

## Does Russia Need the State Ideology?

**Sergeev Aleksey A.**  
Professor of the Department of Theory and History of State and Law of  
the Academy of Labour and Social Relations (AL&SR)  
LL.D.

The article continues the discussion of recent years regarding the constitutional ban on the establishment of state or mandatory ideology in Russia. History shows that the state ideology, which did not master the minds of people in an honest and open contest with other views and doctrines, but introduced from above, at a turning point surrendered its position without a fight and turned out to be unable to defend the values that it proclaimed. The author of the article notes the cyclical changes in the spiritual life of the country and reflects on what ideological principles are in demand today in the Russian legal system.

**Keywords:** state ideology, legal consciousness, political rights.